Загадки для детей как первая развивающая игра
Консультация для родителей
   Как утверждают воспитатели и детские психологи, разгадывание загадок вместе с ребенком – отнюдь не пустая трата времени. Благодаря столь полезному и увлекательному досугу, ребенок не только развивает свою сообразительность и смекалку, но и тренирует память, абстрактное мышление и воображение.
  По сути, загадки и головоломки являются самой упрощенной формой интеллектуальных развивающих упражнений. Их короткое (зачастую стихотворное) и емкое представление адаптировано для детского восприятия, что в значительной степени придает такому досугу сходство с интересной игрой. За счет того, что разгадывание загадок носит игровой характер, подобное времяпрепровождение не сумеет быстро наскучить малышу.
   Размышляя над очередной отгадкой, ребенок учится анализировать, сравнивать, сопоставлять те или иные признаки предметов, отфильтровывая неподходящие варианты. С учетом разнообразия тематических загадок о живой и неживой природе расширяется и детский кругозор, и представление ребенка об окружающем мире. Специалисты считают, что такой метод получения знаний является одним из самых эффективных и результативных: действительно, детская память отличается особенной «цепкостью» на информацию, усвоенную в процессе игры.
Примечательно, что полезно не только разгадывание загадок, но и их составление. Такой вариант времяпрепровождения в равной степени интересен и малышу, и его родителям.

